

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе

ФГБОУ ВО Московский

государственный

медицинско-стоматологический

университет им. А.И. Евдокимова»

Министерства здравоохранения РФ

к.и.н. Е.А. Вольская

*Вольская*  
«8 » ноября 2017 г.



## ОТЗЫВ

Ведущей организации

ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-  
стоматологический университет имени А.И. Евдокимова»

Минздрава России

о научно-практической ценности диссертации

Коляго Олега Олеговича

«Вопросы психопатологии, клиники и терапии сверхценных

образований в структуре эндогенной депрессии»,

представленной на соискание ученой степени

кандидата медицинских наук

по специальности 14.01.06 «Психиатрия» (медицинские науки)

### Актуальность темы выполненной работы

Исследование психопатологической структуры и клинических особенностей депрессивных состояний является одной из актуальных проблем психиатрии. Особое значение данному вопросу придаёт факт

широкой распространённости депрессий среди населения и рост числа больных с этой патологией. Разнообразие психопатологических проявлений депрессий, неоднозначный подход исследователей к вопросам классификации и типологии депрессивных состояний обуславливают множество нерешённых вопросов в данной области. В частности, остаются недостаточно изученными вопросы, касающиеся клинико-психопатологических особенностей депрессий со сверхценными образованиями, что связано, с одной стороны, с отсутствием единства взглядов на определение понятия сверхценных расстройств, разнотениями, возникающими при попытке определения их феноменологических границ, с другой – с малым числом исследований, посвящённых данному вопросу и отсутствием верифицированных эпидемиологических данных о частоте возникновения и распространенности сверхценных образований в структуре эндогенной депрессии. Неоднозначным остается также вопрос о том, сверхценные идеи и сверхценный бред – это проявления, последовательно сменяющие друг друга, как этапы заболевания без жесткой границы между данными расстройствами или отдельные формы.

Исследования, специально посвященные психопатологическому и клиническому анализу депрессий со сверхценными образованиями, являются сравнительно немногочисленными [Крылова Е.С., 2004; Бебуришвили А.А., 2009]. При этом в данных работах не рассматривалось создание типологии депрессий со сверхценными образованиями, базирующейся на вариантах взаимосвязи сверхценных расстройств и депрессивного аффекта. Кроме того, остаются недостаточно изученными нозологически специфические особенности клиники и динамики этих состояний.

Определенную сложность представляет и разработка современных обоснованных терапевтических подходов к ведению больных с такими нарушениями. Остается неясным и ряд вопросов, касающихся этих расстройств, в частности, прогностической их значимости для дальнейшего течения эндегенного процесса.

Исходя из вышесказанного, проведение исследования с детальным психопатологическим и клиническим анализом эндогенных депрессий со сверхценными образованиями, подробным изучением феномена сверхценных идей в структуре данных состояний, динамики этого типа депрессий при различных нозологических формах, разработкой дифференцированных терапевтических подходов в отношении депрессий со сверхценными расстройствами, представляется своевременным и подтверждает актуальность работы Олега Олеговича Коляго.

### **Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Научная новизна работы заключается в том, что впервые на основании тщательного анализа структуры депрессий со сверхценными расстройствами была разработана их оригинальная типология, основанная на взаимосвязи депрессивного аффекта и сверхценных образований. Выявлена нозологическая специфичность данных состояний, описаны методы дифференциированной комплексной терапии, направленной как на купирование актуального депрессивного расстройства, так и на поддержание качества ремиссии. В проведенном диссертационном исследовании обнаружены корреляции между типологическими вариантами депрессий и конкретными нозологическими формами, что имеет определенную прогностическую значимость.

Новыми результатами являются также данные о нейропсихологическом профиле когнитивных функций больных эндогенной депрессией со сверхценными расстройствами. Было установлено, что для больных с описанными состояниями, характерен нейрокогнитивный дефицит, включающий нарушения регуляторных функций, снижение вербальной беглости, нарушение наглядно-мыслительной деятельности и слухоречевой памяти.

Выводы автора логически обоснованы и полностью соответствуют задачам исследования. Основные положения диссертации, выносимые на защиту, достаточным образом аргументированы и доказаны.

### **Значимость для науки и практики**

Доказательства выдвинутых автором положений обнаруживают несомненную новизну и вполне убедительно аргументированы. Результаты исследования вносят научный вклад в развитие учения об аффективной психической патологии и способствуют решению актуальной для клинической психиатрии задачи, заключающейся в разработке типологии эндогенных депрессий со сверхценными образованиями, а также установлении особенностей динамики этих состояний и течения эндогенных заболеваний, в рамках которых они формируются. Полученные данные представляют научный интерес и практическую значимость, способствуют определению прогноза заболеваний и выбору специфической терапевтической тактики.

Результаты данного исследования нашли применение в практической работе филиалов ГБУЗ «ПКБ №1 им. Н.А. Алексеева» г. Москвы «Психоневрологический диспансер №1» департамента здравоохранения г. Москвы, «Психоневрологический диспансер № 24» департамента здравоохранения г. Москвы, в практической работе филиала ГБУЗ «ПКБ №4 им. П. Б. Ганнушкина» г. Москвы «Психоневрологический диспансер №7» департамента здравоохранения г. Москвы.

### **Личный вклад автора**

Автором лично спланировано и проведено исследование эндогенных депрессий со сверхценными расстройствами, выполнен поиск и обзор научной литературы по теме диссертации. В процессе психопатологического анализа выборки из 71 пациента, автором лично получены результаты, проведена их статистическая обработка, проанализированы особенности терапевтических воздействий.

Научные положения и выводы аргументированы; адекватный целям исследования дизайн определяет обоснованность, надежность и воспроизводимость результатов исследования, а также вытекающих из них выводов.

### **Конкретные рекомендации по использованию результатов и выводов исследования**

При определении прогноза рекомендуется рассмотрение полученных данных об особенностях формирования сверхценных образований в структуре депрессии, их типологической разновидности, а также об особенностях течения депрессии и эндогенного заболевания в целом. Результаты исследования могут быть использованы при обучении и повышении квалификации врачей-психиатров и медицинских психологов. Методологические принципы, на базе которых построено исследование, могут применяться для дальнейших научно-практических разработок в данной области.

### **Замечания по диссертационной работе**

Принципиальных замечаний диссертация не вызывает.

1. Имеются особенности изложения материала, заключающиеся в некоторой стилистической сложности текста работы, что несколько затрудняет ее восприятие.
2. В разделе «Заключение» излишнем представляется повторение сведений из других разделов диссертации. Более целесообразно обобщить основные результаты, подчеркнуть их новизну и значимость, сделать заключения, сравнить с данными других авторов.

Указанные замечания не снижают ценности проведенного исследования и не влияют на общую положительную оценку диссертационной работы.

## **Печатные работы**

Результаты исследования изложены в 4 научных публикациях (из них 1 в соавторстве), 3 статьи размещены в изданиях, рецензируемых ВАК Минобрнауки РФ. В публикациях полно изложены результаты, выводы и практические рекомендации, что полностью отражает основные положения диссертационного исследования.

Оформление автореферата соответствует структуре и содержанию самой диссертационной работы. В диссертации О.О. Коляго имеются все необходимые ссылки на авторов и источники заимствования, оформленные надлежащим образом. Имеется заключение об оригинальности работы № 682 от 04.10.2017 (проверено системой «Антиплагиат» Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет)).

## **Заключение**

Таким образом, диссертация Коляго Олега Олеговича является научной квалификационной работой, в которой содержится решение задачи определения клинико-психопатологических характеристик сверхценных образований в структуре эндогенных депрессий, выявлены особенности их течения, предложены варианты терапевтической тактики этих состояний. Данная работа имеет существенное значение для психиатрии, что соответствует требованиям п.9 и критериям, изложенным в Постановлении правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней» (с учетом изменений постановления Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2016 г. № 335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней»), а её автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 - психиатрия (медицинские науки).

Диссертация и отзыв о научно-практической ценности диссертации Коляго Олега Олеговича на тему «Вопросы психопатологии, клиники и терапии сверхценных образований в структуре эндогенной депрессии», обсужден и утвержден на заседании кафедры психиатрии и наркологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (протокол № \_6 от \_27\_ ноября 2017).

Заведующий кафедрой психиатрии и наркологии  
ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-  
стоматологический университет  
им. А.И. Евдокимова» Минздрава России,  
доктор медицинских наук (14.01.06-психиатрия),  
профессор,

Заслуженный врач России



Барденштейн Л.М.

Подпись профессора Л.М. Барденштейна заверяю.

Ученый секретарь

ФГБОУ ВО «Московский государственный

медико-стоматологический университет

им. А.И. Евдокимова» Минздрава России,

Заслуженный врач России,

Лауреат Премии Правительства России,

доктор медицинских наук, профессор



Васюк Ю.А.

ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова» Минздрава России  
Адрес: 127473, г. Москва, ул. Делегатская, д.20, стр.1  
Тел.: +7 (495) 609-67-00; +7 (499) 324-74-18; e-mail: psychiatry@msmsu.ru